

为聚集优秀人才铺路搭桥 嵩明深耕人才沃土

“这一次非常激动,能收到嵩明县委人才领导小组办公室的邀请,作为中医领域的非遗传承人,非常渴望能够在兰茂论坛上提升自己,找到一个共话中医产业发展的平台。”嵩明滇南百草膏非遗传承人苏年春高兴地说。

3月25日上午,第六届嵩明“兰茂文化节”暨第九届兰茂论坛开幕,吸引了省内外20家中医药行业企业代表、500余名中医人才齐聚嵩明共话中医药事业发展。开幕式上,嵩明县委人才领导小组向郑进、宁亚功等5位中医药领域高层次人才颁发了嵩明县中医药产业发展顾问聘书。据悉,这5位嵩明县中医药产业发展顾问是嵩明县开展招才引智系列活动以来聘请的又一批高层次人才。

类似的活动,只是嵩明重视人才、吸纳人才的一个缩影。近年来,嵩明将人才作为发展的重要驱动力,不断强化人才引领发展理念,从长远角度出发,印发《嵩明县引才育才“归雁行动计划”实施方案》《嵩明县人才发展五年规划(2022—2026年)》,对人才工作作出战略性、全局性、系统性谋划思考和顶层设计。统筹多方力量搭平台、活机制、强服务、优环境,集聚了大批优秀人才到嵩明产城融合示范区和现代制造业示范基地建设中来,“智力引擎”为嵩明各项目事业发展提供了强大动力。

科技人才进企强产

“我们是一家专注于珍稀食用菌品种选育及其栽培技术的研发和推广的科技型企业。”云南菌视界生物科技有限公司总经理陈勇介绍。4年前,公司在嵩明县大力扶持食用菌产业发展良好环境的吸引下落户嵩明。去年3月,张劲松药用真菌院士专家工作站挂牌,在“菌视界”组建起一支由教授、博士、硕士为核心团队的高素质研发队伍,目前“菌视界”已成为高新技术企业、云南省企业技术中心、云南省知识产权优势企业、农业产业化市级重点龙头企业,年销售收入预计可达4.5亿元。

在嵩明还有很多像“菌视界”这样的科创型企业。



嵩明县向5位中医药产业专家颁发顾问聘书

企业正稳步成长。自昆明市“春城产业导师”项目开展以来,嵩明在推进项目落实的过程中,注重了解产业发展人才需求,通过走访摸底、送政策上门、推荐参评的“保姆式”服务,借“春城产业导师”项目东风,形成一个领军人才才可以带来一批专业团队、带来一批高端技术、带来一套管理经验的集聚效应。

春城产业导师郑永明作为中汽研汽车检验中心(昆明)有限公司首批从省外引进的高层次人才,刚到嵩明就牵头打造了一支以高校毕业生为主体的高原机动车产品检验检测人才队伍,围绕新能源汽车产业链的技术创新和攻关,推动产业、研发、人才“三链”融合创新。

同样获评春城产业导师专家的云南森博混凝土外加剂有限公司王继亮教授,从产品研发角度致力于解决能源成本和原材料依赖的问题,带领研发团队专注于含丙烯酸废水中的提取可作为丙烯酸下游产品的生产原材料替代品,形成了一条新的工业路径。

对于嵩明来说,科技人才不仅是企业技术技能积累和创新的核心主体,更是助推嵩明产业提档升级的内生动力。

卫生人才进院强医

“我们要抓住本次建专家工作站的‘东风’,依托专家工作站承载资源、人才、技术的强大优势,积极探索建立学术传承、推广应用的有效方法和创新模式,建设一支有影响力的外科团队。”日前,嵩明县中医院党委书记杨建保在刘自力专家工作站挂牌仪式上说。

目前,嵩明县以“建一个专家工作站、创一个重点学科、带一批优秀人才”为目标,积极联络邀请省内外业务带头人到嵩明建立专家工作站,通过柔性引才的方式,与重点高校、医院共建、共享、共育,推动高端医疗资源下沉,破解基层高端医疗人才短缺难题。截至目前共有13个医疗专家在嵩明站,期间接诊疑难杂症患者50余人次,指导开展心内科介入、普外科大肠肿瘤、肝胆胰腺等手术400余例,开展神经内科、医学影像学等培训10余期200余人,为群众提供安全有效、方便价廉、高质高效的公共卫生和医疗服务,让专家工作站变为实实在在的群众看病就医福利。

此次“兰茂文化节”,嵩明县委人才领导小组把引才目标锁定在中医领域,借助“兰茂”的影响力,吸引更多的医疗人才来



李建华(右)返乡发展“永生花”产业

到嵩明,助力地方医疗事业提质增效。

教育人才进校强教

百年大计,教育为本。为持续擦亮“嵩中”这块招牌,嵩明县聚焦解决教师队伍结构性短缺这一实际问题,着力推进“县管校聘”管理改革,调整48名全县学校中层以上干部工作岗位,全县70所公立中小学14%的教师进行轮岗,促进教育人才的合理流动,实现师资均衡配置。嵩明县教师队伍急需紧缺人才引进实施细则(试行)的出台,针对急需紧缺教师人才,给予政策优惠招引,为建设高质量教师队伍补充“源头活水”。

同时,嵩明引进省内外优质教育资源,落实“师带徒”计划,实施“名师、名长”培养工程,引进名师3名,组建县级名师工作室15个、核心团队28个,吸引281名中青年骨干教师加入工作室,涵盖学前教育到高中的主要学科,每百名学生拥有县级及以上骨干教师数达96.82%,实现培养省特级教师3人,县级以上学科带头人、骨干教师800余人,教坛新秀159人,教学名师11人,优秀教师示范引领作用不断提升。

2022年高考,嵩明县的升学率大幅提升,其中一本上线率较上年提升2.32个百分点,基层教育质量显著提升,向办好人民满意的教育,奋力开创新时代教育改革发展新局面不断迈进。

乡土人才进村强农

一直以来,嵩明县围绕乡村产业链、创新链优化人才链,实施乡土人才回引机制,把深藏于广大田间地头的“土专家”“田秀才”按照特色产业和规模,分类组建特色产业、农村农业科技人才库,吸纳977人入库,这些人中有本地的“领头雁”,也有离乡发展的能人和外出深造的大学生,嵩明县通过

定期举办乡村产业论坛、企业家座谈会、“大学生返家乡”等活动为他们创造交流平台,吸引和鼓励他们回乡创业、就业。

云南古滇花部落的负责人李建华之前在昆明从事花卉装饰设计工作,受政策吸引返乡发展“永生花”产业,如今企业做强,产品走出国门,形成良好示范带动,吸引更多乡土人才回归。

现在的嵩明,越来越多的乡土人才愿意回到农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。不断优化的乡村振兴“软环境”,成为推动农村发展的强大内生动力。

除此以外,嵩明县连续开展青蓝行动大学生“返家乡”社会实践活动,鼓励青年人才返乡领办创办农业经营实体、发展特色产业项目,近200名本地籍大学生到村实践锻炼,对家乡的自豪感和归属感进一步增强。

嵩明县委组织部相关负责人介绍,嵩明要加大对各类人才的支持力度,不断壮大人才队伍、提升人才素质,才能为全面推进嵩明社会主义现代化建设提供坚强支撑。目前,嵩明县以产业发展和民生短板为着力点,在人才引进和培养方面双向发力,在找准人才短板和资源强项上推陈出新,充分整合运用各层级各领域优势资源要素,千方百计扩大人才总量、提升人才质效,在各个领域逐步形成了初具规模、结构合理、素质优良的人才队伍,开创嵩明县人才强县建设新局面。

华洁莹 李桀

> 跟评

人才蔚起 国运方兴

“功以才成,业由才广。”人才是治国的基础,也是事业成败的关键。当今世界各国的综合国力竞争,说到底是人才竞争,谁能培养和吸引更多优秀人才,谁就能在国际竞争中赢得主动、占据优势。

做好新时代人才工作,必须以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,加强党对人才工作的全面领导,以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,把党内外、国内外各方面优秀人才集聚到党和国家的伟大事业中来,为全面建设社会主义现代化国家汇聚磅礴力量。

撒兰多

云水典范上榜国家级工厂 珍茗绿色制造显活力

3月的珍茗金龙水嵩明生产基地绿树成荫,鲜花绽放,鸟虫和鸣;雨后薄雾缥缈,刚钻出地面的娇嫩绿草在春风中摇曳,正欢快地向流过的潺潺溪水招手。3月23日,工业和信息化部公布了2022年度绿色制造名单,874家绿色工厂中,嵩明珍茗食品有限公司在列,“云水典范”珍茗上榜国家级绿色工厂,成为云南包装水行业本土品牌中迄今为止唯一一家绿色制造企业。

什么是绿色工厂?它不是表面上的绿色植被覆盖率高就能称之为绿色工厂,根据国家2018年制定的《绿色工厂评价通则》显示,绿色工厂就是实现了用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的工厂。

绿色是云南发展的底色,也是珍茗发展过程中用心用力的执着追求。嵩明珍茗食品有限公司自投产以来,珍茗金龙水以嵩明生产基地为重点,将环境保护、低碳管理、循环经济作为发展战略和实现可持续发展的重要组成部分,在

绿色是珍茗的发展底色

提升经济效益的同时,积极推动绿色技术研发创新,力争实现经济效益与生态效益双赢。基地不仅设有绿色制造体系管理办公室,负责有关的制度建设、实施、考核及奖励工作,并明确了绿色工厂建设中长期规划及量化的年度目标和实施方案。

绿色低碳对于珍茗而言不仅仅是任务,更是企业发展的内在硬核。为了让绿色工厂理念贯彻始终、深入人心,珍茗定期开展绿色工厂相关教育、培训活动,并评估教育和培训结果,通过培训让全体工作人员接受系统的、结合专业的安全生产工作理论,提高职工的安全意识、质量意识和绿色发展意识。

珍茗金龙水嵩明生产基地占地380亩,其中厂房占地150亩,其余230亩均为绿化区,绿化覆盖率达70%。工厂就是公园,厂区也是景区,绿色环保成为嵩明生产基地高质量发展的生动注脚。而绿色工厂的核心充分在生产流程、厂房设计、物流运输、产品体验等诸多环节中展现,其点点滴滴,尽显百般创新、千般坚守。

食品安全生产及高质量的保证是绿色工厂的基石。在生产原材料上,珍茗桶装水的生产材料均达到国家QS认证的食品级,瓶装饮用水平均采用一次性PET超轻量环保

包装,所有生产材料(PC桶、连体盖、包装等)的采购均实行严格评审,从源头上控制有害物质的产生。珍茗负责人介绍,坚持水源地灌装,将最优质的天然水经过小幅度处理,最大程度保留了水中的有益元素。从源头抓质量,保证饮水安全,这是基础,也是珍茗的执着追求。每一瓶珍茗金龙水都要经过49道源水过滤、30道空腔清洗消毒、6道瓶盖清洗消毒、14道自动灌装以及10道扫码封装程序。基地依托行业领先的无菌灌装系统,是每一瓶水的质量和食品安全保证。对生产线进行全程严密监控,全线设置62道全天候质量安全控制措施,引进国内先进的生产设备及技术,实行“零缺陷”生产,全年严格进行多达1800余次质量抽检,所生产饮用水均符合《瓶装饮用水平浄水》和《食品安全国家标准(包装饮用水)》的相关要求。



成品核对

绿色尽头是更强竞争力

绿色工厂侧重于生产过程的绿色化,是对过去“高投入、高消耗、高排放”方式的替代与转型升级,而对资源能源进行高效利用的绿色制造已成为落实高质量发展新的新趋势和新潮流,绿色尽头就是更强的竞争力。珍茗作为云南包装水行业龙头企业,不仅深刻认识到这一点,

更是率先进行了示范与践行。他们以打造“零碳工厂”为目标,将绿色发展理念延伸至普通意义上的生产以外的各个环节,实现行业内绿色标杆引领。

作为生产饮用水的企业,水是生产的源泉。公司在节约用水和废水综合利用方面不惜工本加大投入。通过技术改造,公司将基地的生活废水和车间生产废水通过管道流到中水站进行处理,用于绿化灌溉。目前基地中水站生活生产废水的日均处理量为每天25立方米,废水综合利用率处于较高水平。为解决生产过程中清洗水桶用水量大和灌装过程中存在的水资源浪费问题,嵩明生产基地对超滤系统和灌装机进行了技术改造。2021年7月,基地超滤系统改造完成,实现年节约源水量4.6万吨。同时,基地先后两次对五加仑C1生产线灌装机进行技术改造,实现年节约品水4.2万吨,极大提高了灌装环节品水的利用率,杜绝水资源浪费。从中水处理到超滤系统和灌装机的技术改造,整套生产装置无污水外排,嵩明生产基地废水回收利用率达100%,实现对水资源的回收再利用,最大化利用每一滴水。

在碳排放方面,嵩明生产基地在基础建设和生产工艺方面采用了多项节能减排技术,仅在节能LED照明系统和自然透光车间设计方面,每年就能减少用电5.3万度,折合每年减少碳排放52.84吨,相当于2000多棵树每年的二氧化碳吸收量。2019

年至2021年,嵩明生产基地对厂界范围内的温室气体排放进行了盘查以及第三方核查,并利用盘查结果对温室气体的排放进行改善。通过采取积极有效的碳减排应对措施,低碳发展取得显著成效,2020年至2021年,基地碳排放总量与上一年相比分别下降了8.81%和12.28%,排放强度与上一年相比分别下降了12.36%和19.23%。

在产品制造综合能耗方面,基地先后淘汰了四批包括电机、水泵、调压器在内的材料消耗大、效率低的高耗能落后机电设备。2021年基地生产主要工序单位产品能耗为1.436kgce/t,达到工信部《GBT4069-2010饮料制造综合能耗限额》标准中规定的“先进值”。

在桶装水产品的水桶上,珍茗通过自主创新的桶盖数字化锁定技术及“一桶一码全程质量追溯”体系,对水桶和瓶盖分别编码,在出厂时自动生成加密组合,加上一次性连体防伪瓶盖,不仅让数字化锁定正品,可以实现信息追溯,从而杜绝虚假产品,保证饮水安全。而通过“一桶一码”技术,水厂一方面对周转的水桶实现全生命周期管理,及时报废和淘汰旧水桶,在线淘汰安全风险高的空桶;大数据风控中心对生产过程进行监控并建立预警机制,牢牢守护产品质量关,另一方面实时掌握了水桶使用情况,做好更为精细化的物资管理,尽可能降低周转物资闲置的情况,降低企业经营成本,有效避免资源浪费。

再比如将塑料薄膜、碎瓶碎盖等废弃物全部交由专业的塑料制品公司进行回收再利用,破碎废弃的桶盖经过回收处理加工后,摇身一变成为水桶的提手;报废的PC塑料水桶进行回收降级使用,可以成为手机壳等PC制品的原材料。凡此种种,不一而足。

“珍茗拥有了国家级绿色工厂的殊荣,我们并不会就此满足。将以此为动力,全力以赴打造‘百年水庄’,履行社会责任。在环境保护方面持续发力、不断突破技术瓶颈。在中国‘绿色发展’的大潮中,珍茗的绿色工厂之路会一直走下去。”珍茗负责人说。

易泽贵

